

五年充值约26万元养生馆做保健 普陀73岁老大遭遇退款难

□记者 李巧凤 通讯员 毛瑛瑛

本报讯 73岁的张阿婆从5年前开始，在普陀沈家门一家养生馆接受保健服务，至今消费金额在26万元。张阿婆说，她之所以忍痛花这么多钱，是因为年纪大了身体状况不好，腰椎、颈椎更是时常酸胀疼痛，很害怕会越来越严重。然而钱花去这么多，时间也过了那么久，张阿婆发现没啥效果，心中悔痛难当。她近日向普陀区消保委投诉，希望协调给予部分退款。

听店方说有北京专家，她选择继续充值

张阿婆投诉时说，2018年10月，她经过这家养生馆，店里正推出泡脚等免费体验活动。免费服务对一些老年人颇具吸引力，张阿婆也不例外，进店尝试。等她出店时，在工作人员的游说下，充值7000元办了一张推拿服务消费卡。

从2018年11月到2022年10月，张阿婆在这家店多次充值，大约一共12万元，消费项目包括头部调理、心肺调理、背部调理、足部调理以及综合调理等。张阿婆说，本来不想继续充值，但店方说有一位北京来的

店方拒绝退款：自愿充值，服务都经签字确认

张阿婆投诉时说，今年8月，她向店方提出过质疑，为何钱花了这么多，却没有达到她们所承诺的效果。店方回复，她的病很难好了，再换一个新方法保证可以好，但是要充值18万元，给她推拿18次。

张阿婆听到这个报价说自己“简直要吓晕了，这是要我卖房子的架势”，她表示承担不起，而店方还在继续游说，说她是老顾客给优惠打折，钱可以少充一些……

张阿婆觉得自己陷入了一个“无底洞”，她在这家店前后一共花费了约26万元，这些

老年人要提高自保能力，切忌有病乱投“医”

《消费者权益保护法》第十六条规定“经营者向消费者提供商品或者服务，应当恪守社会公德，诚信经营，保障消费者的合法权益；不得设定不公平、不合理的交易条件，不得强制交易”。消保工作人员认为，在2022年10月，店方提出继续充值才能享受服务的要求，依据《消法》这一规定并不合法；《消法》第二十条也规定，“经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息，应当真实、全面，不得作虚假或者引人误解的宣传”，但根据张阿婆所说，店方在这一过程中，曾对保健服务的效果作出承诺，但最后并未达到预期的效果。

经过消保工作人员的调解，最后店方同意退还张阿婆5万元。

张阿婆之所以花这么多钱做保健服务，她说，是因为觉得自己的病在医院看不好，请及时拨打“12345”举报。

专家，可以向她提供更加高效的推拿按摩服务，她为了自己的身体可以好起来，抱着希望继续充值。这期间，她也去过上海求诊或在舟山本地医院住院治疗，可说是治病心切。

张阿婆说，到了2022年10月，店方称更换了负责人，她必须继续充值才能享受服务，并且承诺增加保健服务项目。

于是到今年8月，张阿婆又陆续充值了14万元。但是这一些保健服务做下来，张阿婆的身体并没有好转，她也就越来越心灰意冷。

是她的养老钱。此时，她除了每月的退休金，已经没有了积蓄，无力再“享受”这些服务，且不再信任这家店。张阿婆心中是一万个悔恨，想要退款却也知道艰难，于是求助普陀区消保委。

消保工作人员接诉后联系店方。店方表示，张阿婆是完全民事行为能力人，应该对自己的行为负责，充值系张阿婆自愿行为，并没有强迫，而且每次接受服务都经她本人签字确认，其对消费金额和消费情况并无意见，因而拒绝退款。

而养生馆给的承诺，让她看到了希望。

普陀区消保委也发出了提醒，不管是保健服务还是保健食品，都不能代替医院的正规治疗和药品。老年人多多少少有病在身，有一些商家抓住老年人渴望健康的心理，先是通过免费体验、礼品赠送等活动吸引人气，接着借助专家、教授的光环，推销各种保健品、医疗器械、保健服务等，甚至作出治愈疾病等夸大、虚假宣传。老年人一定要提高辨别能力和自我保护能力，切忌有病乱投“医”，不要轻信商家夸大的宣传，身体如有不适应该去正规医院接受治疗。如果购买保健品或者接受保健服务，一定要注意保存好消费凭证、聊天记录、商家的宣传承诺等，防范消费陷阱。如发现商家虚假宣传保健食品、保健服务治疗疾病功能的违法行为，请及时拨打“12345”举报。

推动为爱“减负”

全国婚俗改革工作推进会在舟举行

□记者 虞仁珂

本报讯 11月1日至2日，全国婚俗改革工作推进会暨“跨省通办”现场会在舟山普陀举行。

会上，通报了高价彩礼、大操大办等农村移风易俗领域突出问题专项治理工作进展情况；先进地区代表作交流发言；民政部社会事务工作专家委员会专家点评婚俗改革工作。

在全国范围内推进婚俗改革，旨在推动婚俗的文明化、去低俗化，弘扬时代婚俗新风、实现精神小康。近年来，为推动婚俗改革纵深发展，民政部以及全国

各省级民政部门陆续在各地确定婚俗改革实验区，移风易俗遏制婚俗不正之风。

普陀区于2020年8月被确定为浙江省首批婚俗改革实验区，2022年8月列入浙江省持续深化婚俗改革重点推进区。创建中，普陀区结合区域区情实际，着力打造“山盟海誓”婚俗改革品牌，系统推进以婚姻登记独特体验、婚姻家庭多重呵护、婚嫁陋习专项治理等为重点内容的婚俗改革，并注重向海岛渔农村延伸，形成全域节俭文明婚嫁新风，交出婚俗改革优异答卷。

2018至2021年，普陀连续4年荣膺“中国最具幸福感城市”称号。

我市发布11月传染病预警公告 重点预防呼吸道传染病 和病毒性感染性腹泻

□记者 岑瑜 通讯员 戴亚欣

本报讯 进入11月，早晚温差大。结合近期传染病监测情况，市疾控中心提醒广大市民应重点注意预防流行性感冒、支原体肺炎、新冠病毒感染等呼吸道传染病，诺如病毒感染等病毒性感染性腹泻。

流行性感冒主要表现为发热，伴有头痛、咽痛、咳嗽、浑身酸痛、乏力等症状，全身症状较为明显。

而支原体肺炎是由肺炎支原体感染导致的，部分感染者临床症状较轻，只表现为头痛、咽痛、发热、咳嗽等呼吸道症状，甚至可能无症状。10%~40%的感染者会发展为肺炎，当出现高热、剧烈干咳、喘息等症状时，患者应及时就诊。

本月也是病毒性感染性腹泻好发季节，主要是由轮状病毒、诺如病毒、札如病毒等引起的一种感染性腹泻，表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等，部分病例

伴有发热，严重者易出现脱水。

疾控专家提醒，肠道传染病中，诺如病毒感染对象除儿童外，成人亦可发病；轮状病毒感染对象主要为婴幼儿、学龄前儿童；札如病毒可感染不同年龄人群，在学生和婴幼儿中较为常见。

此外，流行性感冒各种人群普遍易感，孕妇、有慢性病等基础性疾病者、肥胖者、年龄小于5岁或大于65岁者容易发展成为重症患者；人群对肺炎支原体普遍易感，但以儿童、青少年发病最高；新冠病毒人群普遍易感，老年人及有基础疾病者感染后病情较重。

接种流感疫苗是预防流感传播流行最有效的方法，建议有需求的人群及时到预防接种门诊接种流感疫苗。同时，市民也应注意个人卫生，勤洗手；咳嗽、打喷嚏时要捂住口鼻；要合理膳食、适当运动、增强体质、保持良好心态；居家办公环境做好开窗通风等。

参与新城垃圾分类 共享环保低碳生活



居民家庭如何分类处理生活垃圾？小区最新智能可回收箱体如何使用？各辆垃圾转运车如何分类收集专业运作？昨天上午，舟山晚报主播走进省级高标准分类示范小区新城伊顿华府，联手新城垃圾分类办开展了主题为“参与垃圾分类·共享低碳生活”的现场直播活动，促进低碳生活广泛普及。

舟山晚报“千岛文明眼”直播间全程直播。记者 屈庆华 通讯员 王伊璇 摄